

день Богъ ще го повдигне, ще го направи философъ. Затова е казано, че невъзможното за човѣка е възможно за Бога.

Богъ е всемогщъ. Той превръща гжсеницата въ пеперуда, а пеперудата — въ гжсеница. Едно време вие сте били пеперуди, днесъ сте гжсеници. Това не трѣбва да ви обижда. Подъ понятието „гжсеница“ азъ имамъ предъ видъ материалистичното схващане на живота. Като се качи на листа, гжсеницата си казва: Яжъ, колкото искашъ. Ако ядешъ много, голѣмъ ще станешъ; ако ядешъ малко, малъкъ ще останешъ. За състоянието, въ което днесъ се намира, това е право. Ще дойде день, когато тя ще изгуби разположението си къмъ ядене на листа, и всички ще кажатъ, че стомахътъ ѝ се разстроилъ, не може повече да приема храна. Не се е разстроилъ стомахътъ ѝ, но тя минава въ друго състояние — въ състоянието на пеперуда. Следователно, като пеперуда, не ѝ трѣбватъ нито листа, нито лѣкарства, да лѣкува стомаха си. Преди да дойде въ фазата на пеперуда, тя снове, прехвърля нишки отъ една страна на друга, докато изработи своя пашкулъ, въ който прекарва известно време, безъ храна и безъ движение. Следъ известно време тя пробива пашкула и отново излиза на бѣлъ свѣтъ, но вече като пеперуда, снабдена съ хоботче и трѣгва отъ цвѣтъ на цвѣтъ, да смуче сладъкъ сокъ отъ цвѣтята. Има болни, които, презъ време на боледуването си, не ядатъ нищо. — Защо? — Тѣ минаватъ отъ едно състояние въ друго, както гжсеницата — въ пеперуда. Презъ това време тѣ не се нуждаятъ отъ храна. Който не разбира състоянието имъ, безпокои се, търси лѣкаръ, да имъ помогне.

Ако човѣкъ не яде, това не показва, че е боленъ. Има хора, които издържатъ на гладъ, на мжнотии, на изкушения и сж по-здрави отъ онѣзи, които се хранятъ, които избѣгватъ мжнотиитѣ и изкушенията. Характерътъ на човѣка се калява въ мжнотии, изкушения и страдания. Нѣкой минава за честенъ, защото не се изпиталъ. Като го поставятъ на изпитъ, тогава вижда своята честностъ. Даватъ му хиляда лева подкупъ, за да извърши нѣкаква нечестна постѣпка, но той се отказва подъ предлогъ, че е честенъ. Даватъ му десетъ хиляди лева, пакъ се отказва. Обаче, като му